

编者按

百年恰是风华正茂。中国共产党成立百年来，在党旗引领下，无数女共产党员砥砺奋进，建功立业。在湖南这片有着光荣革命传统的热土上，湖湘女儿更是以“胸怀天下，敢为人先”的铿锵精神，奏响了一曲曲进取之歌、奉献之歌，涌现了一大批巾帼先锋党员。

继巾帼初心耀三湘——初心篇、传承篇、奋斗篇系列专题之后，省妇联再次推出巾帼初心耀三湘·先锋篇——“党员先锋她榜样”专题报道，为您讲述巾帼党员先锋故事，展现她们胸怀家国、勇担使命、敢于追梦、走在前列的新时代女性风采。



扫一扫，分享党员先锋她榜样

非遗演员坚守公益 20年：用“微爱”汇大爱

文 / 曾甲长

会编会导的演员“海燕”

“微爱”汇大爱的公益人“海燕”

百余年前，著名作家高尔基曾以激荡的笔墨写了散文诗《海燕之歌》。有人说，周海燕就是新时期的海燕。

“自己活着，就是为了使别人活得更美好。”雷锋的这句话，也是周海燕的真实写照。这个名为“海燕”的女子，从1996年至今，犹如一只衔着爱心的海燕，穿越风暴，克服重重困难，将爱心送给困难学生、留守儿童和需要帮助的人。

周海燕是张家界市微爱公益服务中心负责人、张家界阳戏传习所演员，多年来，她的爱心与坚守，感动着一批又一批人，汇聚成了张家界爱心公益的磅礴之力。

周海燕的父亲是非物质文化遗产阳戏的传承人。她从小受父亲影响，对阳戏有着深入骨髓的情感。1994年夏天，18岁的周海燕成为了阳戏剧团的临时演员，与父亲一同饰演孔繁森父女。

年轻的海燕凭着对阳戏的热爱，不避寒暑、无惧风雨，坚持送戏下乡，26年里，她随剧团走遍了张家界的山山水水、村村寨寨。

为了当好演员，她不断突破自我，在工作中不满足于“会演”，还努力“会编”“会导”。她结合实际，编写了群众喜闻乐见的鼓词说唱《我要安全春满园》等剧(节)目100余个，获得观众的一

致好评。2020年，她编写的快板《众志成城抗肺炎》、阳戏《众志成城保平安》被湖南公共文旅云平台收录；2019年，编演的纪实小阳戏《回家》荣获国家艺术基金、湖南省第五届艺术节三等奖。

受父亲的影响，周海燕从1996年开始就帮助困难学生。

“我们在阳戏里经常讲‘幼吾幼以及人之幼’的道理，我能捐助给他们的钱不多，但能给这些孩子一点帮助，让他们感受到社会的温暖，我就很开心！”周海燕说。据相关资料显示，她这些年一直坚持不懈地开展志愿爱心活动，个人捐款10万余元，累计志愿服务时间达2万小时。



周海燕多次参加无偿献血。



周海燕在街头开展公益宣传。

创新宣讲的志愿者“海燕”

周海燕所创作的剧目作品中，还有一个重要的主题——禁毒；她自己也还有一个自豪的身份——妈妈禁毒志愿者。

“我的闺蜜告诉我，她的丈夫因贩毒被抓，她自己也在吸毒时，我当时一下子都蒙了……看着闺蜜无助的眼神，我决心要陪她一起渡过难关，在我狠心的帮助下，闺蜜终于熬过了那‘生不如死’的日子，成功戒掉了毒瘾，而且收获了新的爱情，开始了全新的生活。”周海燕每次进行禁毒公益宣讲时，都要向大家讲起这段发生在她自己身边的故事。为让更多人珍爱生命，远离毒品，她坚持用自己的行动投身于公益事业和禁毒宣传，从此张家界禁毒队伍里又多了一支禁毒宣传的生力军。

“今年的6·26禁毒日临近，我们正在准备开展室外宣讲活动，本周会先进行内部试讲，培养优秀的宣讲志愿者。”周海燕告诉记者。

作为演员、编剧，她结合专

业和本职，创作了一批源于生活的优秀作品，如海人至深的舞台情景剧《妈妈，我错了》，小品《粉祸》《珍爱生命 禁毒防艾》，以案说法、妙趣横生的音乐快板《防毒禁毒是己任》，舞蹈《毒》《生命》等不同类型的禁毒艺术作品。通过这些通俗易懂、喜闻乐见的表演形式，宣传禁毒法律法规知识，帮助群众认识毒品、了解毒品，深受群众喜爱。

此外，周海燕还坚持用大爱、包容帮扶涉毒人员和困境家庭。张家界永定区村民覃某，年近七旬，因为唯一的儿子吸毒常住戒毒所，身患骨坏死的老人与孙子相依为命，家庭生活非常困难。从2017年10月开始至今，周海燕带着志愿者经常去探望走访，送去米、油、面条等生活物资和现金，开展心灵陪护，心理疏导，想办法为他们解决困难，滋润了困境家庭和涉毒家庭老人、孩子渴望爱的心灵，让他们感受到社会各界的关爱。

2011年7月，周海燕光荣地加入了中国共产党。2017年，她发起成立张家界市微爱公益服务中心。短短几年，微爱公益服务中心从最初的2人，发展到300余名志愿者。其间，她组织募捐帮扶资金20余万元，筹措物资价值500余万元，帮扶留守儿童及孤寡老人过万人。她还发起了艺术课堂公益项目，开展戏曲、武术、土家刺绣、腰鼓等非遗进校园支教项目，引进了“扬帆计划”“零钱电影院”“普济助学”“黄手环行动”等项目。

“他们开心，我就开心。”这是周海燕常常挂在嘴边的一句话。周海燕说，让每一个人平等地享受温暖和关爱是公益人的目标和初衷。

在张家界公益慈善行业，有一个关于周海燕广为流传的故事：有一次，周海燕在腹部、手臂严重烧伤未愈的情况下，强忍身体的不适，带着长沙的爱心人士徒步爬山6小时走访困难学子家庭。其间，她渗血的伤口感动了在场的所有人，同行的外地爱心人士见此情景，无不动容，又追加捐赠了大量物资。

2019年，微爱公益服务中心成立党支部，周海燕被推选为第一任党支部书记。她坚持党建引领，牢牢把握“奉献、友爱、互助、进步”的要义，带头广泛参与扶危济困。

2020年，新冠肺炎疫情暴发后，从大年初二开始，周海燕和她的伙伴们就在手机上忙碌起来。她们通过各个渠道，不断筹集物资。在最危急的情况下，微爱公益服务中心捐助的物资辐射湖南其他州市以及河南、安徽、黑龙江等8省市

34家医院及防控中心，筹集捐助进口KF94口罩23320个，总价值44万余元。对于她及伙伴们的善举，张家口第五医院在微信中这样写道：“有你们的义举，我们的战士才能放心上前线，谢谢！”耒阳市黎女士则这样表达：“背后你们付出了多少辛苦，我知道有多累。这声谢谢，是我作为耒阳百姓感激的，你们给我们增添了抗疫的决心和力量！”

“有时间多读书就是福，有能力多助人就是福”，这句话是周海燕家的家训。成为共产党员之后，她更是通过不断学习，升华了自身的境界。她创建“无偿献血志愿者”微信群，便于联系志愿者应急无偿献血，自建群以来，群内417人都参与过无偿献血，她自己已献9次，其中6次献血小板。当有人问她为什么这么拼时，她总是感激道：小时候出过车祸，现在我身上的血大部分都是别人献的，我感谢这些也许我永远都不会认识的陌生人挽救了我的生命，我应该用这些爱心血液去帮助更多的人！

这些年，周海燕始终坚持舍小家为大家，把自己的全部心血、精力奉献给爱的事业。她的善举和爱心，也影响了无数的人。2017年受到过周海燕资助的小田(化名)，在完成学业参加工作后的第一个月，就联系了周海燕，主动表达想回馈社会的愿望。

在张家界这片红色的土地上，周海燕人如其名，在天空中衔着爱心，将爱与友善传递给需要帮助的人。谈起其间的苦，她说她从不后悔：“愿世界更美好，愿所有人脸上都绽放笑容！”

党员档案



周海燕，1976年出生，张家界阳戏传习所演员、张家界微爱公益服务中心负责人。2011年7月加入中国共产党，2020年11月，被中央文明委评为全国未成年人思想道德建设工作先进工作者；2021年7月被授予“湖南省优秀共产党员”称号。